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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ε. 
Σκούφα, Σ. Αραχωβίτης, Ε. Αβραµάκης, Τ. Αλεξιάδης, Θ. Αυγέρη, Α. Βαγενά,  
Σ. Βαρδάκης, Κ. Βέττα, Α. Γκαρά, Ι. Γκιόλας, Ι. ∆ραγασάκης, Σ. 
Ελευθεριάδου, Ζεϊµπέκ Χουσεΐν, Ν. Ηγουµενίδης, Ε. Θραψανιώτης, ∆.-Χ. 
Καλαµατιανός, Ε. Καρασαρλίδου, Χ. Καφαντάρη, Β. Κόκκαλης, Σ.  Λάππας,  
Κ. Μάλαµα, Χ. Μαµουλάκης,  Κ. Μάρκου, Α. Νοτοπούλου, Α. Παπαδόπουλος, 
Α. Παπανάτσιου, Θ. Πέρκα, Π. Πολάκης, Π. Πούλου, Ν.  Σαντορινιός, Ι. 
Σαρακιώτης, Π. Σκουρολιάκος, Χ. Σπίρτζης, Ν. Συρµαλένιος, Ο. 
Τελιγιορίδου, Μ. Τζούφη, Α. Τριανταφυλλίδης,  Γ. Τσίπρας, Σ.  Φάµελλος, 

Θ. Φωτίου, ∆. Χαρίτου, Μ. Χατζηγιαννάκης και Ρ. Χρηστίδου, για τα θέµατα 

της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η προώθηση του συνεργατισµού είναι µια από τις βασικές στρατηγικές επιλογές του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, η οποία αποτυπώθηκε τόσο στο  
σχέδιο Στρατηγικής του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) για την περίοδο 
2014-2020, όσο και στο εγκεκριµένο από την Ε.Ε. Πρόγραµµα.  

Ειδικότερα, η υιοθέτηση ευέλικτων και αποτελεσµατικών µορφών συλλογικής 
οργάνωσης των παραγωγών συνιστά σηµαντική οργανωτική και διαχειριστική 
καινοτοµία στη κατεύθυνση ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και της 
παραγωγικότητας του πρωτογενή τοµέα της χώρας, καθώς συµβάλλει ουσιαστικά 
στην αύξηση του οικονοµικού µεγέθους των εκµεταλλεύσεων των παραγωγών που θα 
συµµετέχουν, ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητά τους, αποφεύγοντας ταυτόχρονα 
το κίνδυνο της ιδιοκτησιακής συγκέντρωσης του µικρού και πολυτεµαχισµένου 
κλήρου τους σε λίγους. Ταυτόχρονα, µέσω της δηµιουργίας υγιών συλλογικών 
παραγωγικών σχηµάτων θα τους δοθεί η δυνατότητα: 

 να δηµιουργήσουν συνθήκες λειτουργίας σε οικονοµίες κλίµακας και να 
µειώσουν το κόστος εισροών,  

 να εξασφαλίζουν δια της αύξησης του όγκου του διαπραγµατευόµενου προϊόντος 
καλύτερες τιµές µέσα από συλλογική διαπραγµάτευση και συµβολαιοποίηση των 
συναλλαγών τους µε προµηθευτές και µεσάζοντες,  

 να προβάλλουν και προωθήσουν αποτελεσµατικότερα την παραγωγή τους στις 
εγχώριες και διεθνείς αγορές αλλά και να διεισδύσουν σε νέες,  
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 να εξασφαλίζουν ευκολότερη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση για την υλοποίηση 
επενδύσεων,  

 να αξιοποιήσουν αποτελεσµατικότερα την συµµετοχή τους σε συµπράξεις 
καινοτοµίας µέσω της υλοποίησης αντίστοιχων επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες 
και ΑΠΕ,  

 να προσδίδουν προστιθέµενη αξία στα προϊόντα τους µέσα από την 
καθετοποίηση της παραγωγής τους επενδύοντας συλλογικά στη µεταποίηση,  

 να εξασφαλίζουν αµεσότερη πρόσβαση στους καταναλωτές αξιοποιώντας 
βραχείες αλυσίδες εφοδιασµού καθώς και δυνατότητες τοπικής δικτύωσης, 
τοπικών αγορών και συνεργειών µε άλλους κλάδους οικονοµικής 
δραστηριότητας, όπως ο τουρισµός.  

Στο ΠΑΑ έχουν ενεργοποιηθεί και υλοποιούνται συγκεκριµένα µέτρα και δράσεις 
που έρχονται ακριβώς αφενός να ενθαρρύνουν την συλλογικότερη οργάνωση των 
παραγωγών και τη δοµική ανασυγκρότηση του πρωτογενή τοµέα, αφετέρου να 
συνεισφέρουν στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µέσω της χρηµατοδοτικής 
ενίσχυσης επενδύσεων από συλλογικούς φορείς. Τα µέτρα αυτά είναι: 

 Το µέτρο 9 του ΠΑΑ µέσω του οποίου ενθαρρύνεται η σύσταση Οµάδων και 
Οργανώσεων Παραγωγών, µε κάλυψη των λειτουργικών δαπανών τους για µια 
πενταετία, στη βάση εκπονηθέντος επιχειρηµατικού σχεδίου.  

 Το µέτρο 3 του ΠΑΑ για την συµµετοχή των συλλογικών σχηµάτων σε 
συστήµατα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίµων.  

 Το µέτρο 16 που αφορά στη συνεργασία για την προώθηση της καινοτοµίας 
µέσω της συµµετοχής των συλλογικών σχηµάτων σε επιχειρησιακές οµάδες 
µε άλλους κρίκους της αγροεφοδιαστικής αλυσίδας. 

 Τα επενδυτικά µέτρα του ΠΑΑ και συγκεκριµένα τα σχέδια βελτίωσης και η 
µεταποίηση, που ενισχύουν συλλογικές καινοτόµες επενδύσεις από οµάδες 
και οργανώσεις παραγωγών παρέχοντας ως κίνητρο υψηλά ποσοστά 
ενίσχυσης. 

Κατά το σχεδιασµό της νέας προγραµµατικής περιόδου θα περιληφθούν αντίστοιχες 
δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027, δεδοµένης της 
σηµαντικής αναπτυξιακής τους συµβολής. 

Επίσης, στο πλαίσιο της µεταβατικής περιόδου 2021-2022, µε τους πρόσθετους 
πόρους που έχουν διατεθεί στη χώρα µας από το Πολυετές ∆ηµοσιονοµικό Πλαίσιο 
(Π∆Π) 2021-2027 και το Ταµείο Ανάκαµψης εξετάζεται η δυνατότητα προκήρυξης 
επενδυτικών σχεδίων βελτίωσης για τον εκσυγχρονισµό γεωργικών εκµεταλλεύσεων 
στην κατεύθυνση ενσωµάτωσης της ψηφιακής γεωργίας, της προσαρµογής τους στην 
κλιµατική αλλαγή και της αύξησης της ανθεκτικότητάς τους σε µελλοντικές κρίσεις.   

Αναφορικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2020 σχετικά 
µε την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της πανδηµίας COVID 19 στον γεωργικό 
τοµέα, σας γνωρίζουµε τα εξής: 

Στο πλαίσιο αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της πανδηµίας COVID-19, 
επιπτώσεις που συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, ο σχεδιασµός µας περιλαµβάνει της 
λήψη µέτρων τόσο σε κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο, όσο και σε εθνικό επίπεδο, 
τα οποία θα συµβάλλουν στην οµαλή εφαρµογή του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, καθώς και στη διευκόλυνση των ωφελουµένων του.  

Επισηµαίνεται ότι το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι 
τοµεακό αναπτυξιακό πρόγραµµα, που µε βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς 
Κανονισµούς της Ε.Ε., οι επιλεξιµότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενή και 
δευτερογενή τοµέα της αγροτικής οικονοµίας επιτρέπουν παρεµβάσεις επενδυτικού 
κυρίως προσανατολισµού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει µε τα µέτρα των νέων 
γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της µεταποίησης γεωργικών προϊόντων, των 
οµάδων παραγωγών, τις δράσεις του LEADER καθώς και φιλο-
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γεωργοπεριβαλλοντικές παρεµβάσεις όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας και 
κτηνοτροφίας.   

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεµβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιµετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδηµίας COVID – 19, έχουν συµπληρωµατικό χαρακτήρα 
στα µέτρα που ήδη ελήφθησαν και λαµβάνονται από το Υπουργείο µας και αφορούν 
στην χορήγηση άµεσων ενισχύσεων και αποζηµιώσεων, ύψους 240 εκατ. Ευρώ για 
το 2020 και 23.995.605 για το 2021, τις επιστρεπτέες προκαταβολές ύψους 186 
εκατ. Ευρώ σε 95.429 δικαιούχους, µε µέσο όρο ανα δικαιούχο 1.954 ευρώ, τις 
ενισχύσεις de minimis, ύψους 22.766.260 ευρώ, καθώς και νέα µέτρα που 
εξετάζονται. 

Μια τέτοια παρέµβαση αποτέλεσε επίσης η ενεργοποίηση του Μέτρου 21 «Έκτακτη, 
προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τοµέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις 
επιπτώσεις της πανδηµίας COVID-19», µετά  από σχετική τροποποίηση τόσο του 
Κανονισµού (ΕΕ) 1305/2013 όσο και του ΠΑΑ εξαντλώντας τις χρηµατοδοτικές του 
δυνατότητες, προκειµένου να ενισχυθεί ο κλάδος του ελαιολάδου µε 126 εκ. €.  

Επιπλέον της πρόβλεψης του νέου µέτρου, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για την 
χρηµατοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των µεταποιητικών επιχειρήσεων που 
υλοποιούν επενδύσεις στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει ενεργοποιηθεί µέσω 
του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων, του Ταµείου Εγγυοδοσίας Αγροτικής 
Ανάπτυξης, το οποίο αναµένεται να µοχλεύσει πόρους της τάξης των 480 εκ. € για 
τη χορήγηση δανείων µε ευνοϊκούς όρους από τις Τράπεζες. Ειδικότερα, επτά 
τράπεζες έχουν υπογράψει επιχειρησιακές συµφωνίες µε το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Επενδύσεων. Πρόκειται για τις τράπεζες Πειραιώς, Εθνική, Eurobank, 
Συνεταιριστική Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit και Παγκρήτια. 

Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δηµόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισµού γεωργικών/κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων 
και µεταποίησης γεωργικών προϊόντων σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα για την λήψη 
δανείου για τους σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της 
υλοποίησης των επενδύσεων στα µέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης 
- Εµπορίας Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής 
στους δικαιούχους.  

Επίσης, στο πλαίσιο αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της πανδηµίας 
COVID-19, έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν µέρει αποδεκτά µέσω 
τροποποίησης των σχετικών κανονισµών, µια σειρά µέτρων διευκόλυνσης των 
ωφελουµένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και κανόνων που αφορούν 
στην εφαρµογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες ενσωµατώνονται από τους 
Ενδιάµεσους Φορείς ∆ιαχείρισης στο εθνικό θεσµικό πλαίσιο που διέπει την 
υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και ∆ράσεων του ΠΑΑ, προβλέπουν κατά 
περίπτωση:  

 Νοµοθέτηση του ακατάσχετου και αφορολόγητου των ενισχύσεων που 
χορηγούνται για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

 Παράταση των προθεσµιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγµένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δηµοσίων (πχ υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωµής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δηµοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωµών, κ.λπ.). 

 Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριµένου 
προϋπολογισµού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση 
πληρωµής. 

 Αύξηση του αριθµού των αιτηµάτων πληρωµής, καθώς και τροποποίησης που 
µπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά την διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

 Αύξηση ποσοστού πληρωµής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 
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 ∆υνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε µικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριµένο φυσικό και οικονοµικό της αντικείµενο, εφόσον το τµήµα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

 Για επενδύσεις µεγάλου προϋπολογισµού, όπως αυτές την Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσµευσης ποσών που έχουν δεσµευτεί 
για την υλοποίησή τους, προκειµένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση 
έκτακτων αναγκών των επιχειρήσεων, και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων 
κεφαλαίων κατά το στάδιο του 1ου αιτήµατος πληρωµής. 

 Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάµεσα 
στάδια υποβολής αιτηµάτων πληρωµής. Ο έλεγχος να πραγµατοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισµοί.  

 Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσµευσης των πόρων του ΠΑΑ, µε ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για την στήριξη της επιχειρηµατικότητας και µε βάση 
τη πορεία εξυγίανσης των µέτρων αυτού, το εύρος της αναµενόµενης ύφεσης, την 
πρόβλεψη ή µη παράτασης της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου και την 
δυνατότητα ή µη µεταφοράς ανειληµµένων υποχρεώσεων στην επόµενη. 

Τέλος, η Ε.Ε. προέβη σε τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου κρατικών 
ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόµενων επιχειρήσεων από την κρίση του COVID 
19, που εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, ώστε  

α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρµογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής 
κεφαλαίου κίνησης και στους αυτοαπασχολούµενους και τις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους τοµείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς 
και επιδότησης των προµηθειών εγγύησης για τα δάνεια µε τη µορφή άµεσων 
επιχορηγήσεων. 

β) να αυξηθεί ο προϋπολογισµός του σε 2,25 δις €, ενώ µε νεότερη τροποποίηση 
αυξήθηκαν περαιτέρω τα ανώτατα όρια ενίσχυσης και ειδικότερα σε 225.000 ευρώ 
ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων (προηγουµένως 100.000 ευρώ). 

Στην κατεύθυνση αυτή δύναται να αξιοποιηθεί το νεοσυσταθέν Ταµείο Εγγυοδοσίας 
που δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την αντιµετώπιση των οικονοµικών 
συνεπειών της πανδηµίας του COVID 19, µε διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα.  
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 
 
 
 

    ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονοµικών 

Γραφ. κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

Γραφ. κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κα Ε. Σκούφα 
4. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη 
5. Βουλευτή κ. Ε. Αβραµάκη 
6. Βουλευτή κ. Τ. Αλεξιάδη 
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7. Βουλευτή κα Θ. Αυγέρη 
8. Βουλευτή κα Α. Βαγενά 
9. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
10. Βουλευτή κα Κ. Βέττα 
11. Βουλευτή κα Α. Γκαρά 
12. Βουλευτή κ. Ι. Γκιόλα 
13. Βουλευτή κ. Ι. ∆ραγασάκη 
14. Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου 
15. Βουλευτή κ. Ζεϊµπέκ Χουσεΐν 
16. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουµενίδη 
17. Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
18. Βουλευτή κ. ∆.-Χ. Καλαµατιανό 
19. Βουλευτή κα Ε. Καρασαρλίδου 
20. Βουλευτή κα Χ. Καφαντάρη 
21. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη 
22. Βουλευτή κ. Σ. Λάππα 
23. Βουλευτή κα Κ. Μάλαµα 
24. Βουλευτή κ. Χ. Μαµουλάκη 
25. Βουλευτή κ. Κ. Μάρκου 
26. Βουλευτή κα Α. Νοτοπούλου 
27. Βουλευτή κ. Α. Παπαδόπουλο 
28. Βουλευτή κα Α. Παπανάτσιου 
29. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα 
30. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
31. Βουλευτή κα Π. Πούλου 
32. Βουλευτή κ. Ν.  Σαντορινιό 
33. Βουλευτή κ. Ι. Σαρακιώτη 
34. Βουλευτή κ. Π. Σκουρολιάκο 
35. Βουλευτή κ. Χ. Σπίρτζη 
36. Βουλευτή κ. Ν. Συρµαλένιο 
37. Βουλευτή κα Ο. Τελιγιορίδου 
38. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη 
39. Βουλευτή κ. Α. Τριανταφυλλίδη 
40. Βουλευτή κ. Γ. Τσίπρα 
41. Βουλευτή κ. Σ.  Φάµελλο 
42. Βουλευτή κα Θ. Φωτίου 
43. Βουλευτή κ. ∆. Χαρίτου 
44. Βουλευτή κ.Μ. Χατζηγιαννάκη 
45. Βουλευτή κα Ρ. Χρηστίδου 
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